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Hónapokkal ezelőtt egy gyűlésen vettem 
részt, hol a szonokok egyike Így nyilatkozott: 
„Hibáztatom a jelenlevőket, mert anélkül akar- 
tak éveken át országos jelentőségű kérdéseket 
megtárgyalni és megoldani, hogy ennek az or
szágnak leghatalmasabb szervezetét a gyáripa
rosok szövetségét tanácskozásaikba bevonták 
volna.” Megvallom furcsa érzéseket keltett ben- 
nem ez a nagyhangú kijelentés. Úgy képzel
tem, mintha a gyáikémények vitatkozni kezde
nének afeJö), hogy ők többen vannak, mint a 
szálfa az erdőben, mint a buzakalász a baráz
dák fölött s mint fűszál a réten. Hát vájjon 
többen vannak-e, erősebbek-e? Megnéztem, 
mint emelkedik ki a földből a gyárkémény. Ége
tett földparabokat raknak egymásra, nem resz
kető erős kezek, mig a felhőkig nyúlnak és a 
talaj fölé emelkedve gőgös hangját végigbugja 
a vidéken. Pedig sárból van ő is, felépítése 
millió, meg millió fűszál életébe került, az ál- 
ványokat és téglát égető tüzet az erdők koronás 
tölgyei meg fenyői adták, de azért messzibug 
kérkedő sipja fejünk fölött.

Íme a gazdasorsi A villáinkon nyugvó 
ipar, kereskedelem ott trónol az önzés létráján 
s mi a rög, a sár, a barázda, a gazdák, kiből 
gerincét, erejét vette, meglapulunk azalacsony- 
ság, a szegénységben. Nekünk, kik ez ország 
társadalmában a milliárd fűszál, a billió búza
kalász, a százezer koronás tölgyfa vagyunk, kik 
a kenyér vért, erőt adó sejtjeit termeljük oda
vághatja a gyáriparos szövetség megbizottia, a 
gőgös kémény, ők az ország leghatalmasabb 
szervezete.

Értitek gazdatársaim ?... Szervezete 1 Áll
junk meg ennél a szónál. Ugyan mit ér egy 
fűszál, egy csöpp viz, egyetlen hangya, elszé
dült, magában bolyongó méh, árokparton, kö
ves utón heverő buzaszem egyedül és mit ha 
milliók tevődnek ö^sze belőle? A gyáriparos 
beszél a szövetség, a munkás a szakszervezet 
nevében, tenger vizcsöppek millióinak zenéjét 
harsogja ki. A gazda beszéde árvalányhaj sze
líd sóhaja, különváló rögök némasága, szét
folyó sár, melybe ma büntetlenül gázolhat bele 
mindenki. Csak sir, csak termel, csupán kér. 
amiért mindazok, kiknek erőt, életet adott kö
vekkel hajigálják.

Egy emberöltő telt el ezeknek az igazsá
goknak hangoztatásával, melyeket apátok, ha 
meg is értettek, de megvalósítani nem tudlak. 
Gazdák szövetkezzetek! Jött huszév előtt az 
állam: gazdakezet, gazdakézbe tett s ti úgy 
éreztétek, hogy a kézfogás bilincs. Szövetkeze
teket, gazdaköröket csinált és kétmarokkal szórta 
közétek nemcsak az igét, hanem az anyagi se
gítséget, az ingyen gépeket, ingyen gabonát. 
Fedelet épített a falusi gazdaegységek fölé s 
ti láttátok, hogy a fedelek alól .hiányoznak a 
falusi nép erős akaratának falai és elmenekül
tetek alóla, nehogy reátok szakadjon. Ma ott 
álltok, ahol az Urat megtagadó Péter. Szive
tekben az elvetett igék visszhangja, de a lehaj
tott fő,könnyező szemek, ezermillió sebből vérző 
gazdaélet kishitűségünkről beszél. Péternek volt 
megújhodása, az egyház kősziklájává vált az 
urat megtagadó tanítvány. Erdély gazdái fölött 
is kisüt a nap s ez ország gránitjává lesznek, 
ha megkeresik önmagukat és kezet kézbe téve 
szövetkeznek.

Ma nem úgy kell kezdenünk ezt, mint 
hajdan, amikor megjelentek a községet és falusi 
népet nem ismerő szépszámú vezetők s egy 
nap alatt „megszervezték*  a gazdakört, mely 
ottlétükkor egyet lobbant, hogy néhány nap 
nap múlva végkép kialadjon. A háború előtti 
gazdakörök egyetlen feladatot ismertek csupán 
... minél többet és minél okosabban kérni. 
Ahány gazdakör, annyi éhes faluszáj nyílt meg 
minden évben, mely mohó étvággyal nyelte 
az állam millióit s koldus nyelven tanította 
meg beszélni az erős munkabíró magyar 
gazdát. A jobb érzésüek hamar beleuntak az 
örökös kérés-, meg osztozkodásba. Félrevo- 
nulásuk aztán magaután vonta ez intézmények 
összeomlását. Hiba lenne ebből azt a követ
keztetést levonni, hogy ha akkor nem sikerül
hettek a gazdakörök, még kevésbbé sikerül
hetnek ma állami támogatás nélkül. Ugyan 
meiyik tartósabb, a papirrongyokkal és cukor
kákkal teteaggatott karácsonyfa, vagy a termő 
gyümölcsfa?

Valahogy ennek a képnek kell szemünk 
előtt lebegnie, amikor a gazdakör megalaki, 
fására gondolunk. A gazdák minden szövetke
zésének olyannak kell lennie, mint az élőfának. 
Legyen jó termőtalaja, legyenek gyökerei, 
törzse, ágai, mert csak igy hozhat gyümölcsö
ket. Az erdélyi gazdaember lelkületének talaja 
évszázadok óta alkalmas arra, hogy a gazda
köri élet kinőjjön belőle. Az egyház földjét 

együttes erővel megmunkáló hívek serege nem 
újkeletű minálunk. A kalákák, hol az egész 
falu népe összegyűl segíteni szép szóért meg 
egy kis ennivalóért, talán még az őskorba 
nyúlnak vissza. Hogy ezek nem feljődtek to
vább egy szervezett gazdatársadalmi és szövet
kezeti életté, annak egy sajnálatos gondolatel
tolódás volt az oka. A jobbágyság idejében 
az együttvégzett munkáknál mint parancsoló 
jelenik meg az ur, kinek szolgái a papok és 
tanítók is. Ennek az állapotnak keserű lelki 
maradványai még ott égtek a nagy háború
előtti öreg emberek lelkében s nehezen tudtak 
megismerkedni az uj idők segítő, szervező és 
vezető urával. Parancsolót láttak benne, félre
értették legtisztább szándékait, vagy adakozó 
bolondnak nézték, ki mig szórja az állami 
segítséget, maga szegényen él. A bizalmatlan
ság, meg gyanú kisérte lépteiket, melyek közül 
egyik is elég lett volna arra, hogy a gazda
köri életet már csirájában megfojtsa. Nem, ezen 
az utón nem lehettek eredmények.

Aki ma gazdaköri életet akar előhívni, 
annak a dolgok gyökeréig kell lemennie. A 
gazdakör gyökere a földmives gazdaember. 
Nála nélkül ép úgy nem Indul meg az élet, 
mint a karácsonyfán nem terem alma. De vi
szont a gazdaembernek is meg kell értenie, 
hogy a törzs és levéltelen gyökérén sem nő 
más csak gomba, legtöbbször bolondgomba
Előmunkálatok a gazdakör alakításához.

Azok, akik gazdakört akarnak alakítani, 
tanulmányozzák előbb a falu lelkűidét. Nézze
nek szét, hogy vannak-e a falujokban olyan 
gazdaemberek, akik nem sajnálják a jó taná
csot és anyagi segítséget más gazdatársaiktól. 
Ahol csak 5—7 olyan módosabb parasztem
ber akad, ki szépen sikerült vetéséhez, vagy 
jól kihizoit, bőven tejelő állatjához elvezeti a 
szegényebb szomszédját s elmondja neki, gő
gös dicsekvés nélkül, hogy mint jutott el erre 
a szép eredményre; aki a régi rozoga ekével 
szántó komáját nem neveti ki, hanem odaadja 
kölcsön a maga jobb szerszámát, hogy bol
doguljon, az a gazdaköri életnek egy gyökér
szála. Ha vannak földmiveseink, kik nem ha
jolnak kétrét a hivatalos hatalom előtt, de nyu
godtan tisztelettel hivatkozni tudnak a törvényre 
meg igazságra. Ahol terem olyan gazdaembe
reket a falu, kik. szeretik gyermekeiket és iga
zat adnak a tanítónak, ha a csinytevésen ért 
fiatalokat megfenyíti. Abban a faluban, hol a 
verejtékkel szerzett vagyonokból legalább 5—6
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gazda nem a korcsmárost hizlalja,hanem komoly 
újságot és könyveket vásárol, ott meg vannak 
a gazdaköri élet gyökérszálai. Nem azt mond
juk, hogy ezzel már meg is van a gazdakör. 
Az ilyen faluban élő intelligens ember keresse 
az itt leirl gazdálkodókkal a barátságot. Láto
gassa meg gyakran őket és iparkodjék jó tu
lajdonságaikat kifejleszteni. Növelje bennük az 
összetartást, folytasson komoly beszélgetést 
velük és iparkodjék rábirni őket, hogy társaikra 
is hasonló jóirányba hassanak. (Hány falu ju
tott már koldusbotra annak a következtében, 
hogy nem ezek, hanem a káromkodó, pöffesz- 
kedő korcsmahősök intézik a közügyeket.) Isten 
még a legeldugottabb faluban is elszórta né
hány szívbe a jóság és emberszerelet mag
vait, ezeket kell megkeresnünk s mint a falevél 
szállítja a napsugár adta életerőt a törzsbe és 
gyökerekbe, úgy kell a falunélő intelligens em
bernek is a nagyvilág tudásának és haladásá
nak napsugarait folyton szállítania a gyöke
rekbe. Vájjon mi kell ehez az intelligens em
ber részéről. Könyvek, vagyon, gazdagság, 
előkelő származás ? Nem, lélek és szív !

Munkánkkal ne siessünk. A természet 
nem tűr ugrásokat. Önámilás lenne azt hin
nünk, hogy 5—6 jóravaló gazdaember már 
kész gazdakör, akiknek kezükbe kell adnunk 
a gyeplőt, hogy vezessék a többieket. Odáig 
még hosszú utat kell megjárnunk. Előbb hoz
zuk létre az alkalmi társulásokat. Ilyenek pld. 
egy hid kijavítása egy mezei ut rendbehoza
tala, a községi legelő megboronálása, egy 
károsodást szenvedett községi gazda közös

- erővel való megsegítése s még számtalan itt 
alig felsorolható dolog, melyek önkényt adód
nak a falu életében. Helybeli példákat kell te
remtenünk arra, hogy egymást segítve többre 
megyünk. Évekig kell néha ezen a nyomon 
haladnunk, mig eljutunk a gazdakörhöz. Mun
kánk legyen észrevétlen, nyugodt, megfontolt 
s nem dicsekvő és dicsérő. A háború előtti 
szervezkedések legnagyobb hibáját abban lá
tom, hogy folytonos jutalmazásokkal a nyerte
sekben hiúságot, a többiekben meg irigységet 
keltettünk. Dr. Ravasz László, a nagynevű püs
pök mondja, hogy magyarnak lenni sem nem 
szégyen, sem nem dicsőség, hanem köteles
ség. Valami módon erre kell rávezetnünk gaz
datársainkat is. jó gazdának lenni és másokon 
segiteni nem dicsőség, de kötelesség.

Az alkalmi, egy cél elérésére összehozott 
társulások rendjén mintegy maguktól alakulnak 
tovább az ügyek. Kiválnak a kisgazdák közül 
a jobb elemek. Megismerjük közülük azokat, 
akik számitó tehetségüket, találékonyságukat a 
köz szolgálatába tudják állítani, s méltatjuk ki 
az, aki a munka terhét jókedvvel viseli, sőt 
jókedve kisugárzik a többiekre is. Hamarosan 
rájövünk így arra, hogy az igazi értéket sok
szor nem a felszínen úszó, nagyszájuak kép
viselik. Az arany szemeink előtt bontakozik ki 
a sárból, csak egy tömör egésszé kell ková
csolnunk. De hol és hogyan ?...

Régi közmondás, hogyha békét akarsz, 
csinálj háborút. Dobjunk bele a köztudatba 
egyre több olyan közelálló célt, mely minden
kire kívánatos, de egyesek által meg nem való
sítható. Ilyenek például egyes gazdasági gépek 
beszerzése. Nincs jó gabonarosta és konko- 
lyozó gép a faluban. A szomszédközségből 
jön át hozzánk a cséplőgép. Cukorrépát, do
hányt termelnénk, de nem vagyunk elegen 
hozzá. Búza vetőmagunk felfrissítést, cserét 
kíván, de messze kell mennünk érette s a fuvar 
megeszi a hasznot. Tejet árusítunk a városban 
és egy ember félnapi munkáját fizetjük rá min
den két-háromllternyi tejre. Mennyivel jobb 
lenne, ha egy ember fuvarozná be húsz gaz
dának a tejét. Gyümölcsoltvány, műtrágya, sző. 
lőoltvány kellene' de ki győzi 10—15 darabért, 
egy mázsányl műtrágyáért a fuvart, a levele
zést, a pénzutalványozást? Egy emberre lenne 
szükségünk, ki tanácsot ad, hogy a ránk omolni 
készülő kopár hegyoldalt megkössük kevés 
költséggel, de egy gazda hívására nem jön el
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a szakértő erdész. Gabonánkat vékánként, 
napraforgó, lóhere és lucernamag termésünket 
garasokért vásárolja össze a kiskereskedő, s 
szemünk láttára adja el busás haszonért. Mond
juk el ezeket külön, külön alkalom adtán s te
gyük hozzá mindez máskép lenne, ha egyet 
akarnánk.

Esőcseppek ezek, melyek nyomán fel- 
ázik és termékennyé válik a lélek. Megterem
tettük velük a haladni akarók harcát a közöny 
ellen.

(Nagy .és erős támasza lehet e harcban a falust 
lelkész és tanítónak a birtokos vagy gazdatisztje, ha 
pld. a nála nagy tömegben gabonát, vagy más terményt 
vásároló kereskedő figyelmét felhívja a községben még 
összevásárolható hasonló készletekre s ezzel tettekkel 
bizonyltja be a gazdáknak, hogy egyszerre eladva kész
leteiket vagontételeket tudnak összeállítani jelentéke
nyen magasabb árakat érve el ezáltal, mintha azt zsá
konként viszik a piacra.)

A gazdakör megszervezése.
Kellő körültekintéssel és türelemmel vég

zett előkészítő munkánk után, most már a 
gazdakör megalakításához látunk, mely csak a 
formábadöntése lesz az eddigi munkánknak.

Helyiség.
Keresünk egy megfelelő helyiséget. Ne 

lépjünk fel e téren túlzott igényekkel. Ideigle
nesen megelégedhetünk valamelyik iskola egyik 
termével, ha azt az iskola tulajdonosa rendel
kezésünkre bocsátja az estéli órákban, de már 
a kezdetnél hangsúlyoznunk kell, hogy ez csak 
átmeneti megoldás. Állandó otthon kell, hol 
szabadon oszthatjuk be időnket és munkánkat. 
Részemről jobbnak tartom, ha még az alakuló 
gyűlés előtt megbeszéléseket folytatunk afelől, 
hogy melyik falusi ház nagyobb szobája lenne 
e célra megszerezhető bérlet utján.

Elnök.
Seregszemlét tartunk embereink fölött és 

kinézzük az elnökségre alkalmas vezető em
bert. E pontnál' kénytelen vagyok ismét á múlt
nak egy bűnére rámutatni. A háború előtti 
papirmasé gazdakörök többnyire előirt recep
tek szerint dolgoztak. Elnök alig lehetett más, 
mint a község egyik lelkésze. Ha a lelkésznek 
volt megfelelő érzéke a gazdálkodás iránt úgy 
annál kevésbbé jöhetett szóba más mellette. 
Ennek több hátrányát tapasztalhattuk. A más 
felekezetű gazdák vallási tultengést láttak a do
logban, a saját felekezetüek pedig egy uj teret 
arra, hogy a lelkész hatalmi köre kibővülvén 
ide is bevigyék esetleg az egyház keretén be
lül már elkezdődött harcokat. A lelkészeknek 
minden falusi intézménynek élére állítása túl
ságos kötelezettségeket rótt néha egy emberre, 
ki aztán a szószék, hitelszövetkezet, gazdakör 
és fogyasztási-, meg állatbiztosító szövetkezet 
között támolyogva, kiválasztotta a lelkivilágához 
legközelebb álló munkakört és a többit eiha- 
nyagolta. Ez máskép nem is lehetett. Az elfelej
tett Hamupipőke száz eset közül <36 bán a 
gazdakör volt. Szerencsével csupán ott vég
ződött a dolog, hol a gazdálkodást szerető 
lelkész ezt választotta ki kedvenc munkaköré
nek, vagy ahol a külömböző felekezetű papok 
okosan osztották szét egymásközött a falu kul
turális feladatait. Szabály gyanánt fogadjuk el, 
hogy a gazdakör elnöke mindig intelligens 
gazda legyen. Ha a lelkész szeret gazdálkodni 
legyen ő, de épugy lehet elnök a gazdálkodást 
kedvelő tanító, jegyző, vagy egyik nyiit eszü, 
világot látott kisgazda. Legjobb megoldás lenne, 
ha maga a falu birtokosa állana a gazdakor 
élére. Mennyi keserű ellenségeskedés lenne 
azzal kiküszöbölhető, ha önzetlenséggel és 
szociális érzékkel megáldott birtokos osztályunk 
lenne s ha lenne nép, mely az ilyen nemes 
gondolkozásu birtokost szeretettel venné körül. 
Jól tudom, hogy az agrárreform harcok ren
geteg méreganyaga erjed ma is a falvakban, 
de a nagy ütközet lezajlott már. A birtokos ott 
áll vagyona roncsai közölt, a kisgazda meg 
tehetetlenül vergődik, gazdasági szerszámok és 
állatállomány nélkül. Az egyiknek garmada
számra rozsdásodik udvarán az eke, malomba

kerül legszebb vetőmag gabonája, vágóhídra 
a tenyészállata, üres magtárának, kukoricagáréi- 
nak fedele beomlott, fala düledezőben. Az új 
birtokosnál hiányoznak mindezek. Nincs jó 
ekéje, tenyészállatja, vetőmagja és közös mag
tára. Az ágrárreform harcnak csak legyőzöttjei 
vannak, nincsenek győzői. Ma keserűen kér
dezi a régi és uj földbirtokos egyaránt. Ki 
tette? Miért tették ezt nekünk? Béküljetek ki 
egymással magyarok. Az a nemesebb, a jobb, 
az igazibb magyar közületek, ki először nyújt 
békejobbot. Szeretem hinni, hogy akadni fog 
néhány ilyen birtokos.

A falusi intelligencia támogassa munkájá- • 
bán a gazdaköri elnököt s ne a bírálatban, ha
nem a munka elvállásában és megkönnyítésé
ben tündököljön.

Berendezés.

Még az alakuló közgyűlés előtt készítsünk 
tervezetet és költségvetést arról, hogy mennyibe 
kerülne a gazdaköri helyiségnek néhány szük
séges bútordarabbal való ellátása. Túlságos 
takarékosaknak nem szabad lennünk e téren, 
mert népünknek jó Ízlése van s szívesebben 
keresi fel a csinosan berendezett szobát. Azon
nal megoldandó kérdések közé lartozik a ki
szemelt helyiség fűtési és világítási költségei
ről való gondoskodás.

Ezek a kérdések képezik a gazdakör fun
damentumát. Nélkülük árva madár vagy kóbor 
cigány a gazdakör.

Gazdakör alakítás és a hatóságok.

A legnehezebb ponthoz értünk. Kisebb
ség vagyunk. A legyözöttség ostora még ott 
ég arcunkon. Valljuk be ... félünk- Annyi csa
lódás ért már, hogy elfeledtük becsülni önma
gunkat. Régebbi időkben annyi volt a vezető, 
hogy egy falu okosaiból három képviselőházat 
lehetett volna összeállítani, ma gyakran meg
torpannak legjobbjaink mihelyt a hatósággal 
kell érintkezniük. Tapasztalatból tudom, hogy 
ez a félelem indoktalan és túlzott. Országunkat 
koronás király és törvények kormányozzák, 
kiknek érdekükben áll segiteni minden jóra 
való törekvést. Ha akadnak a hatósági embe
rek között szórványosan bizalmatlanok, türel
metlenek, vagy épen ellenséges érzületüek, vi
lágosítsuk fel őket nyugodtan, komolyan arról, 
hogy mit és miért akarunk, ajánljuk fel nekik, 
hogy ellenőriztessenek, ha kételkednének ben
nünk, s ha ez sem használna, forduljunk a kö
zöttünk élő román gazdatestvéreinkhez, kérjük 
fel őket közbelépésre. Alig lesz eset amikor 
ezek nem vezetnének célhoz és ha lenne, hátra 
van még egy utolsó megoldás kérjük Írásban 
az elutasitó határozatot és fellebbezzük meg 
azt. Hiszem, hogy ez utóbbi eset tán sohasem 
fog előfordulni.

A gazdakörök szervezkedhetnek:
1. Az Erdélyi Gazdasági Egyesület vagy 

valamelyik vármegyei gazdasági egyesület fiók
jaként, vagy

2. önállóan.

Gyűlés tartás iránti engedély.

Ha a gazdakör valamelyik vármegyei 
gazdasági egyesület keretén belül kíván szer
vezkedni úgy az alakuló gyűlési engedélyt az 
illető egyesület szerzi meg. Ez esetben csupán 
bejelentjük lehetőleg mindazon gazdák aláírá
sával, kik a gazdakörnek tagjai akarnak lenni, 
hogy községünkben gazdakör van alakulóban, 
mely a vármegyei gazdasági egyesülethez akar 
csatlakozni s kérjük az egyletet, hogy a végle
ges megszervezésre küldjön ki egy központi 
megbízottat. Jelöljük meg e levélben azt az 
időpontot is, amikor a gyűlést megakarjuk tar
tani. Levelünk feladása és a gyűlés időpontja 
között legalább 2—2 heti időköz legyen. A 
gyűlés megtartására az illető vármegyei gazda
sági egyesület szerzi meg a közigazgatási és 
katonai hatóságok engedélyét. Ha egy várme
gyei egylettel nem rendelkező megyében levő
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községről van szó és az akar az Erdélyi Oazd. 
Egylethez tartozó gazdakört alakítani akkor a 
helyzet más. Ilyenkor a helyi vezetők írnak ez 
ügyben az E. G. E. nek, mely megküldi a 
gyűlési engedély iránti kérvényt.

Az E. G. E. vagy valamelyik vármegyei 
gazdasági egylet keretében alakított gazdakörök 
törvényszéki bejegyzése és működési engedélye 
megszerzéséről is az anyaegyesület gondos- 
kodik. (Folytatjuk)

Városaink és az agrárreform.
Irta: Dr. Szentkirályi Ákos.

I.
Magyartöbbségü vásosaink nagy részé, 

hangosan panaszkodott Erdélyszerte, az agrár
bizottság ama eljárása következtében támadt 
sérelem miatt, hogy a város és birtokosainak 
földjét két címen is, néhol számottevően kisa
játította. Az egyik címen, hogy a szomszéd 
községek földigénylőit kielégítse. A másik cí
men azért, hogy a városi hivatalnokoknak ház
helyeket, földet adjon jutalmul.

Tudott dolog, hogy túlnyomó többség
ben kik kaptak földet mind a két cimen. Ke
serűséget okozna efelől elmélkedni. Azt azon
ban az illetékes hatóságoknak és közegeknek 
megfontolásra ajánlani szükségesnek tartom, 
hogy a városok határának azon a két cimen 
történt megnyirbálása: határozottan antiszociális 
eljárás. >

Egyik napilapunkban, elmúlt év novem
ber hava elején „Fordulat a hostáti gazdák 
földkisajátitási ügyében*  cim alatt megjelent 
cikk közli, hogy az akkor KolozsvárHartőzkodó 
Lepadatu miniszter intézkedett, miszerint az 
agrár-bizottság által annakidején „városfejlesz
tés*  titulus alatt kisajátított 440 hold föld ügyét 
az illetékes hatóság revízió alá vegye és ennek 
befejeztélg, az illető területre építési engedély 
ne adassék.

Akár volt fognatja Lepadatu miniszter in
tézkedésének, akár nem volt: az intézkedés maga 
remélleni engedi, hogy az illetékes körök agyá
ban hagyni fognak valami nyomot azok a pa
naszok, melyeket egyik fülünkön be, a mási
kon kiengedni --- látszanak. Mert a magyar
többségű városokat ért sérelem valamennyi vá
rosi lakos sérelme — akármilyen nyelven di
csérje az urat, a közélelmezés — tehát a gyo
morkérdés rendén esett sérelemről lévén szó.

Erről, a sérelem következményei enyhíté
séről és ezen a révén a mi gazdáinknak, ön
maguk és magyarság Iránt való kötelességük
ről szól ez az írásom Kolozsvárt, legféltettebb 
városunkat véve például.

* •
Kolozsvár közönségét friss tejjel, tojással, 

zöldséggel, gyümölccsel a város határán gaz
dálkodó városi polgárok láthatják el legbizto
sabban és legkönnyebben abból, ami a maguk 
szükségletén felül a piacra, eladásra kerül.

Szociális szempontból is fontos körülmény, 
ha a város lakosságának számottevő része, a 
saját termeléséből tudja magát élelmezni, minél 
nagyobb az Ilyenek száma, annál kevesebb gon
dot okoz a lakosság többi részének élelmezése.

Kolozsvár város 28400 k. hold volt ha
tárából, a terméketlen-, az erdő , a feliétien 
legelő és tóterület leszámításával, legalább 15000 
hold eke alá fogható, amiből legalább 1000 
hold könnyen öntözhető és sok más ezerhold
dal u. n. kertlmlvelésre alkalmas.

Ebből a területből élt a legújabb időig 
körülbelül 4000 kolozsvári földmivelő család; 
kűzködéssel, fáradságos munkával, de megélt 
részint, mint birtokos, részint bérlőgyanánt is.

Ebből a terűiéiből nagyon sok százhol
dat ragadtak el az agrárreform végrehajtói — 
még pedig a javából — és osztottak ki, város
fejlesztés cím alatt, olyanok közt, akik nem 
foglalkoztak mezőgazdasággal és akik a vá
ros közélelmezésével nem fognak törődhetni. 
Ez egyik sérelme a város egész közönségének.

Nemcsak azért sérelem, mert a polgárok 
tekintélyes részének vagyonát ragadták el, fel
tétlenül szükséges ok nélkül, hanem főként azért 
sérelmes, mert számottevően megapasztotta 
ez a földosztás, az egész közönség táplálására 
szükséges területet, a hivatottak kezéből mű
kedvelők kezébe juttatva azt.

Másik sérelme a város egész közönségé
nek szintén az agrárreform rendén keletkezeti 
azzal, hogy a város régi határából a szom
szédos községek lakosainak juttatott^ sokszáz 
holdnyi területet.

Nem a juttatás puszta száraz valósága a 
sérelem veleje, hanem az, hogy magasabb 
kertgazdasági kultúrára hivatottak kezéből, 
erre még nem alkalmasak kezébe jutott a város 
közönségének friss tejjel stb-vel való ellátására 
szükséges terület.

Kolozsvár régi gazdatársadalmának — a 
Diószegiek-, a Szilágyiak-, a Butykák-, Gombo
sok-, Cslkiek-, Kitinek-, Bagák, Szabók-, Jakabok
nak a tejtermelés, állatnevelés, zöldségtermesz
tés, szőlőművelés dolgában őstől örökölt kész
ségét, ügyességét, a felekiek, szamosfalviak, 
fejérdiek kajántóiak sok-sok esztendő múltával 
sem fogják egészen elsajátítani tudni.

A kolozsvári gazdasági akadémia 1868 
óta folyton monostori munkásokkal — férfiakkal, 
gyermekekkel miveltette kertjei veteményes 
tábláit. Ritter Ousztáv főkertész 50 éven át 
igyekezett megkedveltetni velük a zöldségter
mesztést. Mindennek mondhatni, semmi ered
ménye.

Folyt, köv.

Emlékezzünk múlt időkről.
Irta: Dezső Miklós ny. szökés bor. főfelügyelő. 

(Folytatás.)

III.

Térjünk vissza London állandó lakójához. 
1862 ben közli Szemere Bertalan „Magyar bor
termelők egyesületének terve*  cim alatt Összes 
indokolt javaslatait. Pár szemelvényt kiemelek 
belőle: ... Ne várjuk, hogy az angolok ide
jöjjenek borainkért, addig vajmi sok viz lefolyna 
a Dunán .... Kereskedésben azé a haszon, aki 
kivisz, s ha a vevőt otthon várjuk, gyarmatilag 
fogunk kizsákmányoltatnl. ..: Két tekintetre 
hívja fel figyelmünket: a) ha borainkat eredeti 
tisztaságában óhajtjuk eladni, kell, hogy azt 
magyar kezelje s ellenőrizze, b) magyar ter
melők firmája alatt borainknak több hitele 
leend... Az angolok arra figyelmeztettek: „a 
legtöbb kételkedni fog oly magyar borban, 
melyet angol vagy idegen árul; ha magyar 
bornak jövendője van, — aminthogy van, — 
hozza azt és árulja magyar“. . . . Megjegyzé, 
hogy az angol az édes bort nem kedveli, de a 
savanykdstól irtózik; testes, sima, zamatos, 
sőt illatos bort szereti; az inynefi durvát, a 
toroknak csípőst épen nem. . . . Angliában 
nagy az előítélet a hamburgi ut ellen, mert 
ott van a borhamisítás székhelye. A németek 
mind Rotterdámon át küldik boraikat.

Ha a megrendelőnek csak egyszer silány 
bor küldetnék, hitelünk el lenne veszve örökre\... 
Tehát becsületes, gyakorlott és szakértő pince
mester kell. — (Tizennyolc nyomtatott oldalon 
közli javaslatait, de szűk a hely azokat közölni.) —

Egy 1870 dec. 20-ikl francia bortermelők 
kongresszusáról kell itt pár sorban megemlé
keznem, mert német, magyar, olasz és spanyol 
Is volt jelen Beauneban. Elnök Drouyn le Shuys 
a megnyitáskor Igy szól: dacára a szőlőbeteg

ségeknek, mégis évenként 71 millió hektoliterre 
tehető a bortermelés, ami 23 franknyi átlagot 
véve fel, évenkét 1,600 miliő frankot képvisel.

Ha felvesszük, hogy minden bortermelő 
családja 4 főből áll és évenként 1000 frankói 
költ, azt találjuk, hogy ezen mivelési ág 
1,600,000 család, illetve 6 és fél millió lakos 
szükségleteit fedezi. Ezekhez még 2 millió Ipa
rost, kereskedőt és szállítót számíthatunk, kik 
szintén osztoznak a nyereségben. Túlzás nélkül 
állítható tehát, hogy a bortermelés Francia
ország lakosságának ötöd részét tartja fönn 
s közel két mllliárdot, s igy egy negyed részét 
jövedelmezi annak, mit Franciaország a föld- 
mivelés összes ágaiból bevesz.

Pedig mily igénytelen a szőlőtőke köve- 
telményeiben. Csak 2 és fél millió hectar földet, 
azaz az ország mivelés alatt álló földjének csak 
huszad részét foglalja el, s megelégszik oly 
nemű talajjal is, ami másként teljesen haszná
latlanul heverne. (Óh te 10 □ mértföld me
zőség!) A szőlőtőke nem válogat a földben. 
Épen úgy megterem a cap bretonnál, mint a 
sik föld homokjában. Medocban kavicsos ho
mokban, Anjouban agyagos földben s a 
Champagneban krétasziklákon nő, stb.

A francia boroknak nemesi leveleit a 
történelem is befoglalta lapjaiba. A11. század
ban, midőn Henrik király háborúba ment, 
társzekereit orleansi borral rakta meg s e bor
nak a csata napján csuda hatása volt stb. stb.

A rómaiakról maradt Virgilius verse: 
lile impiger hausit 
Spumantem pateram.

. . . Egész légió történelmi citátum lenne még.
Mindezeket nem a Noar, Delaware stb., 

stb. sem olasz rizling, mézes fehér és Chasse- 
lasból szűrt borokkal érték el, amint Kovács 
József igen különösen megjegyzé: a „nesz- 
mélyi és legdéliesebb hegységeink kivételével, 
leghíresebb Magyarország borászatában a fur
mint, mely miatt á külföld nemes asztali borain
kat túlságosan erősnek találja".

Tovább: „A bor és zene között létezik 
bizonyos hasonlat: mindkettő a kedélyre hat 
és felmagasit. Ami a zene anyaga, a hangszer 
a zenére, ugyanaz a szőlőfaj a borra nézve; 
mert amint a bodzafa hegedűből Reményi 
vagy Joachim sem bírna bűvös hangokat 
kicsalni: úgy a silány, középszerű szőlőfa
jokból semmi vegyészei sem képes kitűnő 
bort előállítani* . . . ., ha a világ nagy bor- 
concertjébe mi is beakarunk illeszkedni és ott 
helyünket megtartani, azt csupán illetékes 
hangszerekkel, azaz illetékes kitűnő szőlő
fajokkal érhetjük el".

Lassan-lassan jöjjünk közelebb önmagunk
hoz dr. Entz és dr. Málnai jelentésének egy 
Ily címben jellemezve: „Uj világborászatunk 
térképén*.  . . ha vén Európa területén csak
ugyan van még talaja, melyre a szüzesség prae- 
dicatuma ráillik: akkor Erdélynek szűz talaja 
az I*  ... (egy csomó kitűnő szőlőtermelési 
tényező felsorolása után) 1 — ,s aki végtére 
mindazon hatalmas tényezők összegét kellő 
figyelemre méltatja, az kénytelen lesz elismerni: 
hogy Erdélyben vasutak általi összeköttetések 
utján Európa borászati térképén oly új világ 
fog felmerülni, melyről eddig még tiszta sej
telme sem lehetett.
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Mielőtt tovább citálnék dr. Entz és dr. 
Málnai .Szőlészet és Borászat Erdélyben" 
1870 ben Vácon megjelent jelentéséből, mely 
körutazás 1869-ben őszön történt, meg kell 
jegyeznem azt, hogy e két kiküldött nem azért 
jött akkor Erdélybe, hogy valamely előre ter
vezett elmélethez adatokat gyűjtsenek, hanem, 
hogy nyitott szemmel széjjel nézzenek és meg
írják a valót, mit megtettek Balaton vidékkel, 
Tokaj hegy aljával, Beregszász-Munkács vidé
kével, majd Baranyamegyével stb. Mindenütt 
az őszinte valóságot leplezetlenül írták meg. 
6-ik oldal: „Erdély, mely tulajdonkép csak 
keletkező vasutaival várhatja Európába való 
valóságos bekeblezését — területének szüzes
ségével már átalán véve sokkal nagyobb kapi
tálissal bír, mint elvénülő Európának bármely 
más országa". 22. lapon: „erdélyi boros gaz
dáknak mást nem lehet ajánlani, mint azt: 
hogy a talaj és klimabeli szerencse kellő méltányo- 
lásával termelésük fősulyát a bon quet borok 
termelésére fektessék szint azon kiterjedés
ben, valamint Magyarországon a tüzes 
borok tekintetében azt javaslatba hoztuk.

.Kellő faj választással és a fennálló kö. 
rülmények számbavétele mellett oly arany
bányát biztosíthat Erdély magának, bor
termelésben, melynek párja kevés van a bor
termelő világon! ...

44-ik lapon: A szőlő itteni miveléséről 
lévén szó, megjegyzik: „K gondatlanok (én 
tudatlanokat Írtam volna) szőlőiben látni egy- 
egy tőkén egész erdejét a magfáknak, melyek 
nemcsak a rámetszett csapokból, hanem egye
nesen a tőkéből (vizhajtások) minden rend nél
kül fakadtak, tanúskodván mind a metsző, 
mind a válogató (gyomláló) munkás gondat
lanságáról (tudatlanság volt bizony ez akkor 
is, most is), mely a tőkét termékenységéből 
és életerejéből, kell, hogy idő előtt kivet- 
köztessel!...

(Folytatjuk.)

flz 19Z5—ZG. Évi gödöllői tojéDepseny.
Az Országos Magyar Baromfitenyésztési 

Tanács által Gödöllőn rendezett tojóverseny az 
1925—26. évre is folytatódik. A november hó 
l én kezdődött II ik tojóversenyre hét tenyésztő 
63 darab jércét küldött be, melyek közül 5 
darab fekete kopasznyaku, 5 darab fehér ma
gyar, 5 darab fehér fogolyszinü olasz, 5 darab 
fehér leghorn, 5 darab kendermagos magyar, 
5 darab fekete langshan, 5 darab sávozott 
plymouth, 14 darab rhode island, 10 darab 
fehér wyandotte, 4 darab fehér orplngtoh. Be
érkezés után a jércék nyomban mérlegelve 
lettek. Legkönnyebb volt 1 darab 90 dekás 
fekete kopasznyaku, legtöbbet pedig egy 270 
dekás fehér orpington nyomott.

Az átlag súly fajtánként a következő: fe
kete kopasz 106 dgr., fehér magyar 126 dgr., 
fogolyszinü olasz 150 dgr., fehér leghorn 124 
dgr., kendermagos magyar 177 dgr., fekete 
langshan 177 dgr., sávozott plymouth 170 dgr., 
rhode island 160 dgr., fehér wyandote 138 
dgr., fehér orpington 200 dgr.

November hó 30 ig bezárólag a verse
nyen szereplő jércék közül 3 darab rhode is
land letojt 24 darab tojást, 1 darab wyandotte 
letojt 2 darab tojást. A wyandotte tojások át
lagos súlya 48 gr., a rhode island tojások át
lagos súlya 54 gr. volt. Darabonként és napon
ként kapnak a jércék; 10 gr. szemes tengerit, 
20 gr. árpát, 10 gr. zabot, 10 gr. csírázott za
bot, 35 gr. korpát, 10 gr. tengeri darát, 10 gr. 
árpa darát, 10 gr. husllsztet, 10 gr. burgonyát, 
10 gr. répát, 5 gr. Iszapolt krétát.

Egyleti élet.

Hz oHbvbIes gazdák taMlhozújs és a 
Bazdatál.

Január hó 23 án tartották meg az okleve
les gazdák hosszú éveken keresztül elmaradt 
szokásos találkozójukat. A találkozón együtt 
voltak az őszbevegyülő és fiatal gazdák nem 
remélt szép számban. Déli 12 órakor gyüleke
zett a társaság a Központi-Szálló éttermében. 
Meleg lelki ölelkezésben találtak egymásra az 
öregebb és fiatalabb kollegák és 1 órakor 
asztalhoz ülve, kedvesen emlegették el a rég
múlt szép időket. A közebéd tartama alatt dr. 
Szász Ferenc dezméri birtokos mondotta az 
első pohárköszöntőt a kolozsvári gazdasági 
akadémia érdemekben gazdag két igazgatójára: 
dr. Szentkirályi Ákosra és dr. Páter Bélára. 
Egyben felolvasta dr. Szentkirályi Ákos levelét, 
aki egészségi állapotára való hivatkozással a 
legnagyobb sajnálata mellett mentette ki távol
maradását. Dr. Szász Ferenc pohárköszöntőjé
ben a gazdák elismerésének és hálájának adott 
kifejezést azért az önzetlen és nemes munkáért, 
amelyet a gazdageneráció nevelése terén dr. 
Szentkirályi Ákos és dr. Páter Béla kifejtettek. 
Dr. Páter Béla válaszolt hasonlatokban gazdag 
és szellemes pohárköszöntőben dr. Szász 
Ferenc üdvözletére és az Erdélyi Gazdasági 
Egylet jelen volt két alelnökének Szász Istvánnak 
és dr. gr. Bethlen Györgynek egészségére 
ürítette poharát, mint azon egyesület képvi
selőire, amely a találkozót összehívta. Ezután 
dr. gr. Bethlen György mondott köszönetét 
dr. Páter Béla megemlékezéséért és további 
munkára és kitartásra biztatta a távoli falvakban 
nélkülözések között élő gazdákat. Több pohár
köszöntő hangzott még el, amelyeket Puskás 
Béla zenekara tett hangulatosabbá. Az egybe
gyűltek körülbelül délután 5 óráig voltak együtt, 
melyíídő alatt Szász Dezső, a gazdabál cigány
vajdája a Puskás bandája élén kellemesen 
szórakoztatta a társaságot. A találkozóra meg
jelent gazdák közül a következők neveit sikerült 
följegyeznünk: dr. gr. Bethlen György (Kolozs
vár), gr. Bethlen Béla (Bethlen), dr. Buday 
Béla (Kolozsvár), Brunner Béla (Tompaháza), 
Deák János (Kolozsvár), Fülöp Ede (Magyar
nádas), Farkas Albert (Kolozsvár), Gidófalvy 
István (Doboka) Gáli Simon (Kolozsvár, azóta 
meghalt) Garbacea Virgil, Heidd Gyula (Ko 
lozsvár), Hann Frigyes (Kolozsvár), Hajdú 
István (Zalaegerszeg), Kovács Béla (Kolozsvár), 
Keresztes Árpád (Kolozsvár), Kun Sándor 
(Kolozsvár). Kiss Lajos (Boncida), Konnert 
Frigyes (Nagyszeben), Muzsnai Ferenc (Mező- 
szengyel), Martini Ottó (Kolozsvár), Milata 
Miksa (Lekence), Madár István (Checediu), 
Nagy Lajos (Kolozsvár), dr. Nagy Endre (Dés), 
Nemes Gyula (Bonchida), dr. Páter Béla (Ko
lozsvár), Pdló Imre (Kolozs), Palló Sándor 
(Kolozs), Paull Kamii (Lupény), Puskás János 
(Kolozsvár), Róth Márton (Nagyszeben). Simó 
Pál (Kolozsvár), Simon János (Kolozsvár), Szász 
István (Kolozsvár), ifj. Szász István (Kolozsvár), 
Szánthó Imre, Szász József (Marosvásárhely),
11. Szász Ferenc (Marosvásárhely), Szalay Gyula 
(Kolozsvár), Szilágyi Ferenc (Kolozs), 1. Szász 
Ferenc (Pusztakamkrás), dr. Szász Ferenc (Dez- 
mér), Szász Dezső (Pusztakamarás), Torday 
György (Kolozsvár), Török Bálint (Kolozsvár), 
Török József (Kolozsvár), Wessel Leó (Buda
pest), Zoltány Ferenc (Kolozsvár).

Itt emlékezünk meg a találkozásra küldött 
két kedves üdvözletről, a Tokaji László volt 
E. O E. Igazgató és dr. Csérer Lajos volt 
egyesületi szakosztályi előadó leveléről, akik 
Szász István e. alelnökhöz intézett meleghangú 
levélben fejezték ki a jelenvolt gazdákkal való 
együttérzésüket és szívből jövő üdvözletüket. A 
déli találkozó után az esti gazdabálon volt együtt 
megint a Kolozsvárra egybegyült gazdaközön
ség. A bálról külön az alábbiakban számolunk be.

A gazdabál.

január hó 23-án este zajlott le az első 
erdélyi gazdabál a siker jegyében. Az első 
gazdabál elé most már megvallhaljuk, hogy 
némi aggodalommal néztünk, de jóleső érzés
sel állapítjuk meg, hogy a gazdaközönség 
megértette a rendezőség intencióját, amely az 
E. G. E. támogatását célozta és e gondolat 
megértését bizonyítja a bál erkölcsi és anyagi 
sikere. Már a bál napját megelőzően több 
gazda érkezett Kolozsvárra családostól és ami
kor a vonaton és kocsikon érkező társaságokat 
láttuk, már bizonyosak voltunk afelől, hogy a 
mulatság egy nagyon kedves családias talál
kozója lesz Erdély gazdatársadalmának. A kö
zönség este 10 óra körül kezdett gyülekezni. 
10 és 11 között valósággal özönlött a közön
ség, mely rövidesen megtöltötte a Központi 
szálló éttermét úgy, hogy Puskás Béla 10 óra 
után mindjárt rázendített a régi gazdászbálok 
megnyitójára, a „Monostori buzakalász“-ra. 
Amikor már á táncoló párok nem fértek az 
étteremben, a buffelbe is megkezdődött a lánc, 
amely szintén rövidesen megtelt a láncoló 
párokkal és ezután a régi csárdást sűrűn vál
tották föl a modern táncok.

Éjfél után, amikor a vacsora a végét járta, 
Szász Dezső cigányvajda átvette a vonót Pas- 
kás Bélától és egy pár szép hallgató magyar 
nótával való bevezetés után a banda élén rá
zendített a supecsárdásra, amely a békebeli 
hangulatba ringatta az öregeket és fiatalokat 
egyaránt. A cigányvajda muzsikája elsimította 
az öregek homlokáról a gondbarázdákat és ki 
tudja, hogy hány szivet boronáit össze vonójá
val a jó csárdás közepette.

Emelkedett hangulatban reggel 8 óráig 
tartott a bál, amikor még mindig körülbelül 30 
pár táncolt. Igyekeztünk följegyezni a bálon 
résztvevő családok nevelt, bár ez nem sikerült 
teljes mértékben, közöljük azok névsorát, akiket 
sikerült feljegyezni.

Antal Mihály (Marosbogát), Ambrus Dezső 
(Kolozsvár), ifj. gr. Béldi Kálmán (Zsibó), gr. Béldi 
Erzsébet, Ifj. gr. Bethlen Ödön (Aranyosgyétes), 
br. Bánffy Albert (Válaszút), ifj. br. Bánffy 
János (Szilágynagyfalu), gr. Bethlen József 
(Veresmart), br. Bánffy Dániel és felesége 
(Nagyenyed), ifj. gr. Béldi Ferenc (Méhes), 
dr. gr. Bethlen György (Kolozsvár), gr. Beth
len Béla (Bethlen), Bocsánczy Tódor és, fele
sége (Kolozsvár), Baátz Eugen (Kolozsvár), dr. 
Buday Béla (Kolozsvár), Blaga Emil (Kolozs. 
vár, Brunner (Károly (Pribékfalva), Brunner 
Béla (Tompaháza), dr. Betegh Miklós (Aranyos- 
gyéres), dr. Balázs András (Kolozsvár), Connert 
Frigyes és felesége (Nagyszeben), Csorbíts 
István és felesége (Kolozsvár), br. Dániel Fe
renc (Vargyas), Deák János (Kolozsvár) özv. 
Egri Árpádné (Kolozsvár), dr. Felszeghy And
rás (Székelykocsárd), Fülöp Ede (Magyarnádas), 
Faragó Pál és felesége (Kolozsvár). Fekete 
Nagy Béla és családja (Kolozsvár), Gidófalvy 
István és felesége (Doboka), Oaál Péter (Kor
pád), Gaál Elemér (Lárgafanya), dr. Geréb 
Izsák (Kolozsvár), dr. Grois László (Kolozsvár), 
dr. Gspann Károly (Kolozsvár), Heidel Gyula 
(Kolozsvár), Hadházy Sándor (Kolozsvár), Hann 
Frigyes (Kolozsvár), dr. Hankó V. János (Ko
lozsvár), br. Inczédy Ádám (Kaczkó), dr. 
Imrei Károly (Kolozsvár), dr. Jelen Gyula 
és felesége, Jovian Antal és felesége, Jude 
lile, Köblös Gigi (Kolozsvár), br. Kemény 
Jánosné, br. Kemény Gizella (Marosvécs), 
Krlstea Tibor (Kolozsvár), Kun Sándor és 
felesége (Kolozsvár), br. Kemény János (Ma
rosvécs), dr. Koronka István (Kolozsvár), 
Karácsonyi Emil, László Tibor és felesége 
(Kolozsvár), Lázár Simon (Torda), Lázár Ká
roly é3 családja (Kolozsvár), dr. Lőrinczl Sán
dor (Kilyénfalva), dr. Lorenc Lajos és felesége 
(Kolozsvár), Muzsnay Ferenc és családja (Mezö- 
szengyel), gr. Nemes János (Bodola), Nemes 
István (Kolozsvár), Nyerges Ferenc (Kolozsvár), 
Nagy Lajos (Kolozsvár), Nagy Domokos és 
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felesége (Kolozsvár), dr. Orient Gyula és fele
sége (Kolozsvár), Peris Béla (Kolozsvár), dr. 
Páter Béla és családja (Kolozsvár), Palló Sán
dor és felesége (Kolozs), id. Palló Imre és 
családja (Kolozs), ifj. Palló Imre (Kolozs), Paull 
Kamii és felesége (Lupény), Paul Mariska 
(Kolozsvár), Perry Porutiu és felesége (Kolozs
vár), dr. Porse (Kolozsvár), Pafrubán Miklós 
(Nagyvárad), Simó Pál és családja (Kolozsvár), 
Sükösd Gerő (Sülye), dr. Spanu Petre (Boncz- 
hida), ifj. Sípos Sándor (Fermei Buftea), Simon 
János és családja (Kolozsvár), Schilling Dezső 
(Kolozsvár), id. Szász István (Kolozsvár), ifj. 
Szász István és felesége, Szász Dezső és fele
sége (Pusztakamarás), Szász József és családja 
(Marosvásárhely), Szilágyi Ferenc és felesége 
(Kolozs), dr. Szilágyi György (Kolozsvár), 
Szász Ferenc 1. (Pusztakamarás), dr. Szász 
Ferenc II. és felesége (Dezmér), Szász Ferenc
III. (Marosvásárhely), Szabó Farkas (Magyar- 
bikal), gr. Teleki Arcturné (Tancs), gr. Teleki 
dli (Tancs), gr. Teleki Gemmi (Tancs), gr. 
Teleki Irma (Tancs), gr. Toldalagi László és 
felesége (Marosgombás), Tofan Pál és felesége 
(Kolozsvár), Turcsa. Imre (Kolozsvár), Türkössi 
Sámuel (Kolozsvár), gr. Teleki Géza (Alsózsuk), 
Tordai György (Kolozsvár), Turcsa Tivadar és 
családja (Kolozsvár), br. Wesselényi István 
(Szilágygörcsön), Wessel Leó (Budapest), Wert- 
íheimer Miksa (Kolozsvár), Velits Zoltán (Ma- 
gyarkályán), Vaska Teodor és felesége, Zoltány 
Ferenc (Kolozsvár) és még mások igen sokan.

Az a siker, amely a bált jellemezte és az 
a sok oldalról jött kívánság, amely a bálnak 
Jövőben való megismétlését fejezte ki, azt a 
gondolatot eredményezte, hogy időnként a 
gazdabált meg kellene ismételni vagy Kolozs
váron, vagy valamelyik nagyobb vidéki város
iban, hogy ezzel alkalom nyiljon a gazdacsalá
dok ismerkedésére.

Felhívás
a tagsági dijak befizetésére.

Az E. G. E. 'alapszabályai értelmében a 
tagsági dijak befizetése minden év január hó 
1-én esedékes. A tagdíjak befizetésére az Er
délyi Gazda korábbi számaiban is felhívtuk 
tisztelt Tagjainkat és január hó végén járva, 
ismételten is kérjük mindazon Tisztelt Tagtár- 
sainkat, akik ezideig még tagdijaikat nem fizet
ték be, hogy szíveskedjenek azt e sorok olvasása 
után az E. G. E. titkári hivatala címére bekül
deni, mert egyesületünk a reá háruló nagy fon
tosságú feladatának csak úgy képes megfelelni, 
ha a közös cél érdekében tagjaink részéről 
-erkölcsi támogatás mellett kellő anyagi támo
gatásban is részesül. Az évi tagsági dij nagy
sága a fejlécen van közölve. Az Erdélyi Gazda 
lapért a tagsági díjon kivül egész évre 100 lei 
lappótdij fizetendő.

Tagdijnyugtázás. Az egyesület titkári 
hivatalához a következő összegek küldettek be 
a héten:

1923. évre 100 L. tagdijat fizetett: Tóth- 
íalusi József Marosvásárhely. 1924. évre 100 L. 
tagdijat fizettek: Tóthfalusi József Marosvá 
sárhely, Deák Jenő Orbaitelek. 1924. évre 50 
L. tagdijat fizettek: Molnár András Uzon, 
Deritei István tordai Tűre. 1925. évre 50 100 
L. tagdíjat fizettek: Mikó László (részben) 
Nyárádszentlászló, Böjtbe József Nagyenyed, 
Deák Jenő Orbaitelek, Brunner Jenő Magyar- 
nagyzsombor. 1925. évre 50 L. tagdijai fizet
tek: Brutsl László Kolozsvár, Kozán Imre CJk- 
szentmárton, Molnár András Uzon, Kern Jó
zsef Lippa, Vájná Antal Kézdimarlonfalva, Ko
vács Ferenc A.-Gyéres, Deritei István tordai 
Tűre. 1925. évre 100 L.pótdljat fizettek: Brutsl 
László Kolozsvár, Kozán Imre Csikszentmár- 
ton, Gy. Rosenberger Sándor Kolozsvár, dr. 
Nagy Endre Dés, Szász Ferenc Pusztakamarás, 
Kern József Lippa, Vájná Antal Kézdimarlon

falva, Kovács Ferenc A.-Gyéres. Brunner Jenő 
Magyarnagyzsombor. 1926. évre 100 L. tag
dijat fizettek: Kimpel Flóri Torda, Tanka Béla 
Kövend, dr. Darkó Ákos Kolozsvár, Gyer- 
tyánffy Andor Gyér, Szabó Gyula Kraszna, D. 
Gaál Jenő Mócs, Jeszenszky Béla Temesvár, 
Bogdán Károly Kézdimartonfalva, Bodor Kál
mán Sülelmed, id. Márton Sándor Érkeserü, 
Szász Ferenc Pusztakamarás, dr. Szász Ferenc 
Dezmér, gr. Bethlen Bálint Keresd, Fröhlich 
Albin Sarmaság, Deák Jenő Orbaitelek, Hye 
Jenő Alsóilosva, Vm. Gazda Egylet Székely
udvarhely, Vájná Andor Kézdimartonfalva, Gall 
Simon Kolozsvár, Beczássy Imre Dalnok, Szász 
István Kolozsvár. 1926. évre 50 L. tagdíjat 
fizettek: Brutsl László Kolozsvár, Dezső Mik
lós Nagyenyed, dr. Nagy Fndre Dés, dr. Pá
ter Béla Kolozsvár, Molnár András Uzon, Ko
vács Ferekc A.-Gyéres, Kaszás Ferenc Zsibó, 
Sípos Sándor Crevedia, Kónya Géza Székely- 
kocsárd, P. Ferenc Pál Szék. 1926. évi pót
dijat fizettek: Brutsi László Kolozsvár, Kimpel 
Flóri Torda, Tanka Béla Kövend, dr. Darkó 
Ákos Kolozsvár, Borbély N. Miklós Torda, 
Gyertyánffy Andor Gyér, Szabó Gyula Krászna, 
D. Gaál Jenő Mócs, Jeszenszky Béla Temes
vár, Bogdán Károly Kézdimartonfalva, Dezső 
Miklós Nagyenyed, dr. Nagy Endre Dés, Bo
dor Kálmán (részben) Sülelmed, id. Márton 
Sándor Érkeserü, Szász Ferenc (részben) Pusz
takamarás, dr. Szász Ferenc Dezmér, dr. Páter 
Béla Kolozsvár, gr. Bethlen Bálint Keresd, 
Kovács Ferenc A. Gyéres, Deák Jenő Orbai
telek, Hye Jenő Alsóilosva, Kaszás Ferenc 
Zsibó, Vm. Gazd. Egylet Székelyudvarhely, 
Sípos Sándor Crevedia, Kónya Géza Székely- 
kocsárd, Gáli Simon Kolozsvár, Tüzes Bálint 
Kolozsvár, P. Ferenc Pál Szék, Beczássy Imre 
Dálnok, Szász István Kolozsvár. 1927. évre 50 
L. tagdijat fizetett: Molnár András Uzon.
1925. évre előfizetett: Hajdú Ödön Torda.
1926. évre előfizettek: Magyar útlevél kiren
deltség Kolozsvár, Gazdakör (félév), Ujszen- 
tes, Zsák János (negyedév) Halmágy.

Irodalmi szemle.
Az erdélyi magyar könyv.

Kisebbségi magyar életünket számos fájó 
seb égeti, de van egy olyan terület, mely a 
lehangoltság csüggesztö érzése nélkül tekint
hető végig s ez az erdélyi magyarság szel
lemi élete. Hogy hét esztendő alatt milyen 
gyönyörű sudárba szökkent az erdélyi magyar 
irodalom, igazolható a következő statisztikai 
adatokkal. Az 1919. I. 1. és 1924. XII. 31. közti 
esztendőkben 1066 magyar könyv jelent meg 
Erdélyben 1.066,000 példányban, mely 85,280 
lapszámot tesz ki és 31.980,000 lej forgalmi 
értéket képvisel. Ezt a könyvmennyiséget 144 
nyomda állította elő és 225 magyar könyvke
reskedés árusítja, 34 erdélyi, 2 regáti és 4 
külföldi város termelte. Legtöbb könyv jelent 
meg Kolozsvárt, az egész mennyiségnek 47 
százaléka. Legtöbb könyvet a kolozsvári Mi
nerva Rt. készített, az egész erdélyi termelés
nek a negyedét (2T5 százalék) és a kolozs
vári könyveknek csaknem a felét (46’2°/0). Az 
első három helyen a szépirodalom (33%), a 
tankönyvirodalom (22%) és a szaktudomány 
(19%) áll.

Ezek a számadatok tennlakarásról beszél
nek és azt tanúsítják, hogy nem szenved pan
gásban az érvényesülés sok lehetősége elől 
háttérbe szorult szellemi életünk. Elismerésünk 
legyen azoké az íróké, kiadóké és terjesztőké, 
kik a súlyos idők ezer nehézségei és meg
próbáltatásai között is' tiszteletreméltó, derék 
munkát végeztek. De át kell éreznie minden
kinek a ráháruló kötelességet is. A magyar 
könyvben élő magyar betű ma kultúránknak 
kiszámíthatatlan jelentőségű támasztéka. Nem 
lehet tehát közömbös senki előtt, hogy ez a 
tényező a fontos hivatását betölthesse. Ezért a 

magyar öntudatba bele kell edződnie annak a 
kötelességérzetnek, hogy az erdélyi könyv iránt 
ne csak alkalmi érdeklődéssel viseltessék, ha
nem anyagilag is segítségére legyen kulturális 
rendeltetésének teljesítésében. Magyar könyvet 
vásárolni ma olyan kötelesség, amely elől sem
miféle magyarázkodással el nem zárkozhatik, 
akinek Isten szeretetet oltott szivébe a faja iránt 
s némi anyagi lehetőséggel is rendelkezik. Aki 
fölös filléreit erre a célra fordítja, az a ma
gyarság jövőjét építgeti.

Dr. György Lajos.

Vásárhelyi János kolozsvári ref. esperes 
„Bizonyságtétel*  címen 65 beszédét adta ki 
könyvben. Vásárhelyi János személye és 
egyénisége már eléggé ismert az erdélyi ma
gyarság előtt. E kötetében, mint igazi pásztor 
áll előttünk, a pásztor egyik legszebb vonásá
val: a vezetéssel, az aggódó és szerető irányí
tással. A szentirás csodás világa és a kér. élet 
végtelen szépségű és gazdag mezőin vezet vé
gig mindenkit, aki kezébe veszi a könyvét és 
végig olvassa. A krisztusi élet színes mélysé
geiben —- kézen fogva, mint eszköz az Ur ke
zében, mintha az Ur vezetne rajta keresztül — 
megcsillogtatja a kér. élet káprázatos mivoltát, 
megmutatja a kér, embert. Megmutatja, hogy 
mitől félj; hogy mi ellen harcolj; megmutatja 
az igazi utat. Irányit, buzdít; bocsánatot, ke
gyelmet, üdvöt, örökéletet hirdet. Indít cseleke
detre, irgalomra, - szeretetre; ad vigasztalást 
Emberi kérdésekre megoldást és feleletet ad. 
Kérdéseit találja meg benne az ember és kap 
reá egyetlen, mindent megoldó feleletet. És e 
csodás irányításon át arcunkba csap az a sze
retet, amelyet csak Krisztus adhat a magáéból 
és amellyel csüng az író élethivatásának földi 
részén, az örömhír, az evangélium hirdetésén. 
Nagyon ajánljuk gazdaközönségünk figyelmébe 
e könyvet, amely nemcsak az olvasónak, de 
családjának is nagy örömére és hasznára fog 
szolgálni. A vaskos, 320 oldalt tartalmazó könyv 
megrendelhető a szerzőjénél: Cluj, Calea Vic- 
toriei. Parochia reformafá. Ára : 160 lei. A könyv 
Füssy József (Torda) nyomdájában készült szép 
kiállításban. b. s.

Vegyes közlemények.
| Gáli Simon | Gáli Simon bérlő,egye

sületünk rendes tagja, január hó 26-án este vá
ratlanul elhunyt. Gáli Simon az erdélyi gazda
közönségnek szimpatikus és közszeretetben 
álló tagja volt. Halálának hire bizonyára a gazda 
közönség széles körében fog mély részvétet kel
teni. Az első monostori gazdászok közül való volt 
és szorgalmas munkája alapján gyűjtött tőkéjé
ből később bérleten gazdálkodott. Azok közé 
tartozott, akiknek életpályáját a földreform de
rékon kettészakította, mert a változott viszonyok 
között bérletet többé találni nem tudott. Mint 
magánzó vonult vissza Kolozsvárra, hol a ro
konai körében élt szerényen. Az utolsó nap
jaiban is változatlan jó egészségben volt és 
26-án este színházba menet Kolozsvár főterén 
a Hintz patika előtt összeesett és meghalt. Ha
lálát testvérén és rokonain kivül a jóbarátok és 
ismerősök nagy száma gyászolja. Temetése 
29 én volt, amelyen az E. G. E. képviseletében 
Szász István alelnök és Török Bálint titkár 
vettek részt.

Személyi hír. A Marosvásárhely és Vi
déke Cukorgyár R.-T., a Szász Gyula aligaz
gató elhunytéval megüresedett felügyelői állásra 
Inczédy Joxmann Nándort hívta meg, aki mint 
volt nagy cukorrépa termelő, e téren gazdag 
szakismeretekkel rendelkezik. Úgy a gazdasági, 
mint kereskedelmi vonatkozású kérdésekben 
bizonyára sűrűn lesz alkalma a cukorrépaterw 
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meló gazdatársaknak találkozni InczédyJox- 
mann Nándorral, akit gazdatársaink szives jó
indulatába ajánlunk annál is inkább, mert mint 
földbirtokos, bizonyára mindenkor kellő meg
értéssel fogja fogadni és a gyár előtt képvi
selni a gazdák részéről megnyilvánuló óhajtá
sokat. Meghívásához s;Ívből gratulálunk és 
munkásságához szerencsét és sikert kívánunk..

A Hann és Társa Műszaki és Keres
kedelmi R.-T. e héten igazgatósági ülést tar
tott, amelyen Hann Frigyes igazgató beszámolt 
az 1925. évi üzleti eredményről. Az évi forga
lom csaknem kétszeresére emelkedett az előző 
évinek, az anyagi eredmény azonban nem le
hetett ilyen arányú, mert a magas adók, illeté
kek, közterhek, általános régié kiadások az 
utóbbi években hihetetlen 'emelkedést mutat
nak. A gazdaközönség fokozott mértékben ke
reste fel a céget a lefolyt évben, mely úgy a 
mezőgazdasági gépek, mint a vetőmagvak be
szerzése terén mindenkor készséggel állott a 
gazdaközönség rendelkezésére, a legszolidabb 
kiszolgálás mellett. A céget a jövőben is a 
tisztelt gazdatársak legmelegebb pártfogásába 
ajánljuk.

Kérelem T. Olvasóinkhoz! Sűrűn meg
történik, hogy T. Olvasóink füzetekei, naptárt, 
szegődménylevelet, stb. gazdasági nyomtatvá
nyokat rendelnek egyesületünknél utánvét mel
lett. Többnyire el is küldjük a megrendelt 
nyomtatványokat, de az esetek igen nagy szá
zalékában megesik, hogy kideríthetetlen ok 
miatt a csomagok vissza jönnek, a megrende
lők reklamálják nálunk a csomagot és ugyan
arra a címre másodszor is feladva, megkapják. 
Sőt az a hihetetlen eset is megtörtént, hogy 
az utánvételi összeg befolyt és a csomag is 
visszajött. A sok kellemetlenség és zavar elke
rülése céljából kérjük a megrendelések érté
kének mindenkor előre való szives befizetését, 
mely esetben — különösebb postai kezelést 
nem igényelvén — a csomagok sokkal rende
sebben (kézbesittetnek.

Február 12-én alakul meg a mező
gazdasági kamarák szövetsége. Bukarest
ből jelentik : A földmiveléstigyi minisztériumból 
értesítési küldtek az ország összes mezőgazda
sági kamaráihoz, amelyben február 12-re a ka
marák kiküldöttjeit meghívják az országos szö
vetség megalakitásához. Az alakuló gyűlés, 
valamint a mezőgazdasági kamarák szövetsé
gének hivatalos helyisége a legfőbb agrártanács 
épületében lesz.

Az idei budapesti országos tenyész
állat és gépkiálljtás időpontja. Az Orszá
gos Magyar Gazdasági Egyesület az 1926. évi 
díjazással és vásárral egybekötött XXXV. or
szágos tenyészállatkiállítást és az azzal kapcso
latos gépkiállítást március hó 19. 20. és 21-én 
fogja rendezni a budapesti tenyész- és haszon- 
állatvásártelepen, A tenyészállatkiállításra ló ki
vételével felhajtható bármilyen fajtájú, korú és 
ivaru tenyészállat szarvasmarhából, sertésből, 
juhból, kecskéből, baromfiból és házinyulból. 
Bejelentési határidó: 192Ó. február hó 3.

A HÁZHELYEK KISAJÁTÍTÁSÁRÓL. 
Az agrár comite 1925. november hó 21-én 
217 szám alatt hozott határozata szerint a 
házhelyek céljaira való kisajátítást egy 
tulajdonosnál csak egyszer eszközölhet.

Mezőgazdasági Hitelintézet Kolozs
váron Január hó 17-én Kolozsváron dr. Vajda- 
Voevod Sándor volt miniszterelnök elnöklete 
alatt megalakult a Mezőgazdasági Hitelintézet. 
Az intézet megalakulásának feltételeit, valamint 
üzletkörét és egész működési programmjál az 
1893. évi június hó 27 iki törvény írja elő. Az 
intézet 20 millió lei kezdő alaptőkével indul 
meg és íőprogrammja hosszabb lejáratú tör
lesztési kölcsönök folyósítása záloglevelek alap
ján, bekebelezett váltókölcsönök folyósilása és 
általában minden hitelművelet lebonyolítása, 
mely a mezőgazdaság érdekelt szolgálja. Az 

intézet ügyfelei, valamint részvényesei is kizá
rólag csak birtokosok lehetnek.

Az uj szövetkezeti törvény. Mint érte
sülünk elkészült a szövetkezeti törvény legújabb 
tervezete. Az uj törvényjavaslat megszövegezé
sekor még figyelembe vették a Hangya szebeni 
Verband Reiffeisenscher Oenossenchaftey és a 
kolozsvári Szövetkezetek Szövetségének (O. K. 
H.) közös előterjestését. Ezek a központok az 
uj törvény tervezet szerint megmaradnak de uj 
tagszövetkezetekel nem vehetnek fel.

PIAC.
Országos vásárok.

1926. február 8 án. Butlyin, Csákigorbó, 
Honcztő. Nagypalád. — 9-én. Bánffyhunyad, 
Köszvényes, Nagyilonda. — 10 én. Kolozs, 
Krasznabéltek, Lúgos, Szászbuda, Vármezö, 
Vingárd. — 11-én, Bonyha, Kovászna Szász- 
banyika, Szászrégen, Szásztyukos. — 12 én. 
Alsókomána, Harsány, Herszény, Zabola. 
—13 án. Simánd, Zsibó. — 14-én. Beszterce, 
Eczel, Homoródszentmárton, Kunszemmárton, 
Soborsing, Vámosgálfalva.

A gabonapiacon a búza és zab kivéte
leiével az összes cikkek ellanyhullak. Búza, 
szokványáru Erdélyben 950-970 lej, Bánátban 
940-950 lej, Regátban, Craiova vidékén 970— 
980 lej. Zab: Erdélyben 540—560 lej, Bánát
ban 530—540 lej, Regátban 520-530 lej. Ta
karmányrépa Erdély és Bánátban 500-520 lej. 
Sörárpában jelenleg a moldovai keresettebb 
750—800 lejes ár mellett, barcasági 700—750 
lej. Rozs Nagykároly vidékén 610—630 lej, 
Bánátban ugyanennyi, Erdélyben 640-650 lej. 
Kukorica Bánátban 390—400 lej, Erdélyben 
430— 440 lej, február márciusi szállításra 410— 
430 lej, ab bánáti feladóállomás. Kendermag 
650—680 lej. Lenmag változatlan. Valamennyi 
per mm., ab. feladóállomás Lóhere rendkívül 
élénk kereslet mellett 40—55 lej, lucerna 40— 
45 lej. Burgonya kissé emelkedett, mert a fagy 
miatt nem lehet szállítani. Ár 2650 lej. — Ciuji 
őrleményárak: Búzadara és O ás liszt 15*75  lej, 
főző 1475 lej, 5-ös 13 75 lej, 7 es 10 lej. Ta
karmányliszt 4’50 lej, szitált kukoricaliszt 7 80 
lej, szitáiatlan 7 lej, kukoricadara 6 lej, árpadara 
6’25 lej, fehérbab 7 lej, gránátbab 9 lej.

Borban az üzlet kissé élénkebb, mert a 
nagykereskedők a tavaszi ünnepekre kezdenek 
vásárolni. Regáti asztali borokat, kommercárut 
10, Malligand fokost ab Kolozsvár 12 lejért 
ajánlanak. Aradhegyaljai bor jobb minőségű 
20—22 lej, kommerebor 13 lej ab feladóállo
más. A bor irányzata szilárd, az árak emelke
dése várható, annyival is inkább, mert a 15 
százalékos fuvardijemelés ab Arad Kolozsvárig 
egy vagonnál az árut 1200 lejjel drágítja — 
Gyümölcspálinkák ára, szilvapálinka ab termelő 
70 lej, seprőpálinka 85 lei.

Apróhirdetések.
Fiatal, nős, gazd. segédtiszti állást keres, cltn a 

kiadóban. 3885
Tavaszi Ültetésre a legnemesebb fajtájú betegség

mentes gyümölcs és szőlőoltványokat s egyéb faiskolai 
ültetvényeket árusít Cőtbfalusí és társai Oltvány
iskolája. Tárgul-Mures. Jud. Mures-Turda. Árjegy
zéket díjmentesen küldünk. 3886

Muraközt anyakancákat, esetleg teljes felszere
léssel , gazdasági igás kocsikat megvételre keresünk. 
Részletes ajánlatokat S. 1. Samuelli Bukarest Sir. Vasle 
Lascar 4. kérünk. 3891

Ismét kapható a

Kriegner-féle 
REPARATOR 

hülés, csuz, köszvény elleni 3zer, minden 
gyógyszertárban. — Ára 60 Lei. Ahol nem 

kapható, oda 3 üveget 200 Lei utánvéttel 
kül a főraktár: Farmacia Flohr Cluj.

Nyomaton Minerva R.-T. könyvnyomdát mülntézetében Cluj—Kolozsvár,
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Az E- G. E. feladásában mEgjelent feönyuBfe ír 
egyéb nyomíatuányoh arjEgyzéhB.

Réti János. A trágyáról, a trágyázásról _
Tormay Béla. A borjuk fölneveléséről _
Hauer Géza. A fejőstehénről — — _
Hensch Árpád. A szántás-vetésről — _
Ásványi Lajos. A vörös lóhere termesztéséről 
Herényi: A nyers takarmányok eltevése — 
K. Vörös S. A gazdaságok berendezéséről 
Marc Ferenc. A kosárfűz termelése — — 
Kovácsy Béla. Házi állataink takarmányozása 
Nemes István ; Az öntözés--------------------
Jakab L. Állataink egészségeinek gondozása 
Cserháti Sándor. A gyomok kártékonysága 
lkafalvl. Szőlőművelésről — — — — _

45. Hadviger Albert, Tanácsadó fiatal gazdák
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szamara----------------------------------------------
L’Hulllier István. A káposzta-félék termelése 
Dr. Batntner Ferenc. A mezőgazd. szeszgyárak 
Dr. Barna. A kenyéradó növények ellenségei 
Dr. Barna: Gyümölcsfák fontosabb ellenségei 

Dr. Páter.Vadontermő gyógynövények gyűjtése 
Dr. Csérer Lajos : Kalauz a falusi gazdasági 
társadalomtudományban------------------------
Szász Ferenc. Tejgazdaság. Sajtkészités — 
Jászberényi András. Tejgazdaság, vajkészités 
Csérer Gyula. Az útak és terek fásítása. — 
Dr. Szentkirályi Ákos. Erdély juhai. — — 
Dr. , Páter Béla. A gyógynövénytermesztés

Hágatásl és borjazási jegyzék darabja-----------

Próbafejésl napló darabja--------------- — —

57
58
59
60
61 ____  aj.aj_____
Hágatásl jegyzék darabja’—’------------------------

Törzskönyvelési lap tehenek és bikák részére — 
Próbafejésl napló darabja--------------- — —
Napszámjegyzék 100 oldalas------------------------
Napszámjegyzék 50 oldalas------------------------
Napszámjegyzék 16 oldalas------------------------
Szegődménylevél darabja---------- —-------------
Gazdakört alapszabályminta------------------------
Gazdakörök teendői --------------- -----------------
Mezőgazd. kamarákról szóló törvény (magyarul) 

Gazdasági Egylet titkári hivatala (Cluj? Str? Andiéi

10* —
15-—
15-—
5 — 

40-— 
10-—
5 — 
5’— 
5* —
5-— 

20-— 
15-—
5 —
3-—
5—
5 — 

_____  .__ 10-—
Megrendelések azok értékével együit az Erdélyi 

Gazdasági Egylet titkári hivatala (Cluj, Str. Andret 
Muresan 10.) elmére küldendők, Öt példányon felült
megrendelés esetén 25 °io engedmény.

HoIqzsvíífí TahaFÉhpÉnztár ts Hiíel- 
bsnk RÉszDÉnytápsasag

Ciol-Holozsvár, Piata Unlrei (v. ffláfyás király-tér) 7.
Alaptőkéje: 25.000,000 
Tartalékok; cca 24,200,000

Fiókjai: Désen, Dicsőszentmártonban, Gyulafehér
váron és Marosvásárhelyen. — Affiliáli intézetei: 
Alsófehérvármegyel Gazdasági Bank és Takarék
pénztár R.-T., Nagyenyed Torda-Aranycs Vármegyei 
Takarékpénztár R.-T. Torda, Udvarhelymegyei Ta
karékpénztár R.-T. Székelyudvarhely — Áruraktárai 
a vasúti állomás mellett. — Betéteket elfogad, váltó
kat leszámít, átutalásokat teljesít, mindenféle bank

szerű Üzletet előnyösen végez. — Safe deposli.
Engedélyezett devizahely.

Fél kg. gyapjú, aagy lift hg, sajt arápal 
megmentheti birkáját a pusztulástól!

II Kolozsváron 19Z4'bEn tartott orsz. tenyÉsz- 
állalhlállitáson nagy aranymmniEl tiitüntetett 

„DISTOL" 
biztosan meggyógyítja mételykóros 

juhait és szarvasmarháit!

A „DISTOL"
HezeIése egyszErni — Biztos a gyógyulás!

Kapható:

GERGELY FERENC Utóda cég 
drogueriájában 

Cluj—Kolozsvár.
Lerakatok: Oea Krayer drogueriájában Te
mesvár. — Dávid János Marosvásárhely.— 
Farkas István Nagyvárad. — Krafft és Hubert 
drogueriájában Brassó. — Továbbá kapható 

bármely gyógyszertárban.
Ne várjon addig, míg állatja lEPomllhl 

______________________ ____________3867 
Brassai-utca) 5. szám ——————


